

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кича Марии Вячеславовны  
на тему «Обычай как форма права в англосаксонской и романо-  
германской правовых семьях: сравнительно-правовое исследование»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических  
наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства,  
история учений о праве и государстве**

Диссертация М.В. Кича выполнена на актуальную тему. Само понятие формы права является одним из базовых в общей теории права, а теория различных форм и источников права, в частности, обычного права, в англосаксонской и романо-германской юридической доктрине существенно отличается от теории обычного права, разработанной представителями отечественной правовой науки.

Особого внимания заслуживает сравнительно-правовой характер диссертационного исследования. Действительно, предпринятая автором попытка компаративного анализа обычая как формы англосаксонского права и обычая как формы романо-германского права позволила выявить общие черты обычая в данных правовых семьях, при этом была учтена специфика обычая и его положение в системе форм права указанных правовых семей.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа отличается новизной в постановке и решении основных теоретических и прикладных проблем данной темы. Умозаключения автора логичны и тщательно аргументированы, а также проиллюстрированы наглядными историко-правовыми и теоретико-правовыми примерами.

Следует особо отметить факт использования диссидентом в своем исследовании обширного списка иностранной литературы, без тщательного анализа которой невозможно было бы рассуждать об особенностях понимания и применения обычая в англосаксонской и романо-германской юридической науке и практике.

Работа М.В. Кича обладает внутренним единством, ее структура не вызывает возражений, поскольку позволяет автору достаточно полно и в логической последовательности достичь цели диссертации.

В качестве замечания следует отметить тот факт, что автор не уделил должного внимания обычаям как форме российского права.

Однако данное замечание никоим образом не способно повлиять на общий высокий уровень диссертационного исследования.

Диссертационная работа М.В. Кича «Обычай как форма права в англосаксонской и романо-германской правовых семьях: сравнительно-правовое исследование» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, является единолично выполненным и завершенным исследованием.

Кича Мария Вячеславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

24 ноября 2015 г.

Доктор юридических наук, профессор,  
Председатель Верховного Суда Республики Ингушетия 75  
судья 1 квалификационного класса,  
Почетный работник судебной системы



И.А. Фаргиеев

Фаргиеев Ибрагим Аюбович  
Адрес: 386001, г. Магас, ул. Кайсына Кулиева, д. 1  
Тел.: +7 (8734) 55-17-56  
Электронная почта: verhsuding@mail.ru  
Сайт: <http://www.vs.ing.sudrf.ru>